LINEARE ALGEBRA 1
WS 00/01

Ubungsblatt 9: Lineare Abbildungen und Matrizen

41. Sei @ : R? — R® eine Abbildung fiir die gilt:

®((1,0, 1)) := (-8, 34, 17)
®((1, =1, 0)) := (8, =34, 17)
®((-1,0,0)) := (-8, =34, —17)
®((1, -1, 1)) := (=8, =34, —17)

Begriinde warum & keine lineare Abbildung sein kann.

42. Seien v; = (1, 0, 0), v = (1, 1, 0) und w3 = (1, 1, 1), dann ist B =
{v1, v2, v3} eine Basis von R3. Seien ¢ und 1) zwei lineare Abbildungen von R?
nach R? fiir die gilt:

@(vl) = (-8, 34, 17)
o(va) := (8, =34, 17)
¢(vs) == (—8, =34, —17)

bzw.
Y(v) = (-8, =34, 17)
w§vzg = (8, 34, 17)
Y(vs) = (-8, 34, —17)

wobei die Bildvektoren in der Standardbasis von R® geschrieben sind. Ferner
sei x = 2v; — 3vy + vs3.

(a) Bestimme die Matrix von ¢ beziiglich der Standardbasis von R3.
(b) Bestimme 1 (v;) beziiglich der Basis B von R®.

(b) Bestimme 4¢)(z) beziiglich der Standardbasis von R®.

(c) Bestimme (3¢ + 1) (2z) beziiglich der Standardbasis von R.

43. Sei ¢ : R — R® in den Standardbasen von R® und R?® wie folgt definiert:
w((xla T2, T3, T4, T5 )) = ('/I/‘la xs, .T5)

(a) Zeige, dass ¢ eine lineare Abbildung ist.
(b) Bestimme die Matrix von ¢ beziiglich der Standardbasen von R® und RR3.



44.

45.

(c) Bestimme die Matrix von ¢ beziiglich der Standardbasis von R* und der
Basis Bs von R, definiert wie folgt:

B5:{(]-a Oa _1, 07 ]-)a(]-: 2) _1, 0, 1)7(]—a Oa _13 2, 1)7
(-1,2,1,0,1),(1,0, 1,2, -1)}

Sei die lineare Abbildung ¢ : R* — R® beziiglich der Standardbasis von R?
durch folgende Matrix A gegeben:

2 11
A=1(0 2 1
1 0 2
1
Sei weiter 2 = | 2 | und z = (1, 2, 3).
3

Berechne: (a) Az (b)) zA  (c) zAz* (d) zA%x?

Seien ¢ : R* — R® und 1 : R* — R* zwei lineare Abbildungen. Beziiglich den
Standardbasen von R® bzw. R* entsprechen ¢ bzw. ) den Matrizen A bzw. B,
wobei

1 2 3
A=1(0 2 3
00 3

und
-1 2 3
0o -2 3
B = 1 0 -3
0O 0 3

Berechne die folgenden Matrizen:
(a) BA (b) BA*> (c) BA!



